



Medlem af Inatsisartut
Akitsinnguaq Olsen

HER

Svar på § 37-spørgsmål nr. 2012-255 til Naalakkersuisut vedrørende Naalakkersuisut's henvendelse til den danske stat om udlændingeloven

15. november 2012
Sagsnr. 2012-060499
Postboks 1601
3900 Nuuk
Tlf. (+299) 34 50 00
Fax (+299) 32 56 00
E-mail: isiin@nanoq.gl
www.nanoq.gl

Spørgsmål 1.:

"Hvornår henvendte Naalakkersuisut sig til den danske regering omkring udlændingeloven?"

Svar ad 1.

Selvstyret har generelt en løbende kontakt med de danske Udlændingemyndigheder omkring spørgsmål knyttet til udlændingelovgivningen.

Mere specifikt rettede Departementet for Erhverv og Arbejdsmarked ved mail af 11. oktober 2011 en henvendelse til de danske udlændingemyndigheder under Justitsministeriet med henblik på afholdelse af et møde for drøftelse af eventuelle lovmæssige barrierer for gennemførelse af storskala erhvervsprojekter. En afklaring af disse spørgsmål var relevant til brug for udarbejdelse af den redegørelse om storskala projekter, som Naalakkersuisut's fremlagde på FM 2012. Den 2. november 2011 blev der afholdt et møde mellem Departementet for Erhverv og Arbejdsmarked og Justitsministeriet. Den 11. januar 2012 blev der holdt et møde mellem medlem af Naalakkersuisut for Erhverv og Arbejdsmarked og Justitsministeren.

Spørgsmål 2:

"Hvilke områder er der fokuseret på fra Naalakkersuisut omkring udlændingeloven?"

Svar ad 2.

Der er taget udgangspunkt i de hovedproblemstillinger vedrørende udlændingeområdet som er beskrevet i redegørelse om storskala projekter, som blev behandlet af Inatsisartut på EM 2012. Der har således været særligt være fokus på vurdere ændringer i udlændingeloven, der kan skabe rammer for anvendelse af udenlandsk arbejdskraft ved storskala projekter og en hensigtsmæssig administration af opholds- og arbejdstilladelser i forbindelse med disse særlige projekter.

Spørgsmål 3:

"Hvordan lyder henvendelsen til den danske regering fra Naalakkersuisut, og hvilke andre eventuelle korrespondancer har været udvekslet mellem parterne?"

Svar ad 3

Henvendelsen til de danske udlændingemyndigheder ved mail af 11. oktober 2011 til Justitsministeriet havde følgende indhold med relevans for besvarelse af dit spørgsmål:

".....Departementet arbejder på en redegørelse om væsentlige lovmæssige barrierer for gennemførelse af storskala erhvervsprojekter samt et beslutningsoplæg til behandling på Landstingets forårssamling 2012 vedrørende et aluminiumsprojekt baseret på udnyttelse af energi fra vandkraft. Sideløbende hermed er departementet ved at udforme et udkast til forslag til særlov om udbud og anlæg af storskala erhvervsprojekter, hvori gældende grønlandsk lovgivning fraviges i det omfang det måtte være nødvendigt og med en bestemmelse, der kan gøre det muligt med ansættelse af den nødvendige udenlandske arbejdskraft i anlægsfasen på særlige men acceptable løn- og ansættelsesvilkår og med respekt af Grønlands internationale forpligtelser.

I første omgang skal vi høre om det er muligt for ministeriet at afse tid til et sådant møde den 2. november 2011. I givet fald er det vores forventning at vi inden det foreslåede møde vil kunne fremsende et forslag til drøftelse til brug for fastlæggelse af retningslinjer for under hvilke betingelser, der kan fastsættes de bestemmelser i en storskala lov, der skal gøre det muligt at kunne gennemføre storskala erhvervsprojekter af væsentlig erhvervs- og beskæftigelsesmæssig betydning for Grønland.

Afslutningsvis skal det nævnes, at den ordning der blev fundet omkring administration af udlændingeloven i forbindelse med udlændinges beskæftigelse med råstofaktiviteter i Grønland har fungeret upåklageligt i år og har betydet at det har været administrativt uproblematisk med det store antal udlændinge, der har rejst ind og ud af Grønland hver måned blandt andet i forbindelse med årets store olieeftersøgningsprogram."

Den 20. juni 2011 blev der afholdt endnu et møde mellem Departementet for Erhverv og Arbejdsmarked og Justitsministeriet. I den forbindelse blev der før og efter mødet udvekslet korrespondance med Justitsministeriet omkring spørgsmål knyttet til udformning af de lovgivningsmæssige rammer for anvendelse af udenlandsk arbejdskraft ved storskala projekter

Spørgsmål 4:

Hvornår påregner Naalakkersuisut at få klarlagt den videre behandling af henvendelsen til den danske regering omkring udlændingeloven, og hvem har det overordnede ansvar i dette område? Er det Naalakkersuisut's formand, Naalakkersuisut for Erhverv, eller andre Naalakkersuisut?

Svar ad 4.

Afhængig af Inatsisartut's vedtagelse af forslag til Inatsisartutlov om bygge- og anlægsarbejder ved storskala projekter vil den danske regering anmode om at der bliver optaget et beslutningsforslag på Inatsisartut's forårssamling 2013 om udtalelse til den danske regerings lovforslag om anvendelse af udenlandsk arbejdskraft i anlægsfasen af storskala projekter. Fremsættelse af beslutningsforslaget vil henhøre under Medlem af Naalakkersuisut for Erhverv- og Arbejdsmarked.

Spørgsmål 5:

Har Naalakkersuisut nogle bestemte områder som vil påvirke den viderebehandling af for eksempel storskala projekter?

Svar ad 5.

Dit spørgsmål er meget åbent, men det er klart at gennemførelse af for eksempel et storskalaprojekt er afhængig af at der tilvejebringes hensigtsmæssige lovgivningsmæssige rammer for at kunne administrere ind- og udrejse af det store antal udenlandske arbejdere i anlægsfasen.

Spørgsmål 6:

"Såfremt Naalakkersuisut kan svare bekræftende på nogle af de ovenstående spørgsmål, hvilke overvejelser og tiltag giver det da anledning til i det hele taget, og for organiseringen af arbejdet i området af udlændingeloven, og hvem har de overordnede ansvar for udvekslingen af informationer med mere med den danske regering pva vort land?"

Svar ad 6.

Ansvar for selvstyrets sagsbehandling på udlændinge området og dermed ansvaret for kontakten til udlændingemyndigheden i Danmark ligger i Departementet for Erhverv og Arbejdsmarked. Der pågår løbende en god dialog mellem Selvstyret, kommunerne, Politiet og de danske udlændingemyndigheder med henblik på at forbedre den daglige administration og kontrol af reglerne generelt på udlændingeområdet.

Spørgsmål 7:

"Hvilke ordninger påtænker Naalakkersuisut at fremvise for den grønlandske befolkning omkring deres overvejelser af, hvordan udlændinge området skal udvikles i dag og i fremtiden?"

Svar ad 7.

Storskalaprojekter giver nogle særlige udfordringer på udlændingeområdet, hvilket blandt andet er grund til at Naalakkersuisut har fremsat forslag på EM 2012 til Inatsisartutlov om bygge- og anlægsopgaver ved Storskalaprojekter. I tilknytning hertil vil den danske regering fremsætte lovforslag om anvendelse af udenlandsk arbejdskraft i anlægsfasen af storskalaprojekter.

Den udvikling af råstofsektoren som er igangsat vil fremover også betyde at der vil opstå nye udfordringer og problemer der skal løses på udlændingeområdet. Men som nævnt i mit svar ad spørgsmål 6 pågår der løbende en god dialog mellem Selvstyret, kommunerne, politiet og de danske udlændingemyndigheder med henblik på at forbedre den daglige administration og kontrol af reglerne generelt på udlændingeområdet.

Med venlig hilsen
Medlem af Naalakkersuisut for Erhverv og Råstoffer

Ove Karl Berthelsen